

> ИНТЕРВЬЮ Проповедь против сказок

НАКАНУНЕ ВИЗИТА в Японию, который состоится в середине сентября, Патриарх Кирилл дал интервью представителям крупнейших СМИ Японии. Он рассказал журналистам как о предстоящем визите, так и о важных моментах в жизни Русской церкви и российского общества сегодня. Страна восходящего солнца не так уж далеко от России духовно.

– Мы соседи, живем рядом, многим связаны. И одна из связей – это Православная церковь, – сказал он в интервью.

Православие в Японии сильно своей историей и известностью ее основателя. Архиепископ Николай Японский, приехавший в Японию по решению Священного синода в 1861 году с целью основать православную миссию, прославлен как святой. Начав с констатации, что проповедь Евангелия в Японии практически невозможна – японцы тогда крайне нетерпимо относились к иностранцам, открытая проповедь христианства была запрещена, а японцу-христианину грозила смертная казнь, отец Николай стал ревностно изучать японский язык, местные обычаи и религиозные верования. Скоро он стал вхож во многие японские дома. В 1864 году он обратился ко Христу первого японца. Его проповедь вначале была тайной.

Теперьшний визит Патриарха Кирилла в Японию приурочен к 100-летию кончины святого Николая Японского. У Святейшего Патриарха запланированы высокие встречи с императором Акихито, уже встречавшимся ранее с Патриархом Алексием II и с премьер-министром Ёсихико Нода. Кроме того, Патриарх Московский и всея Руси намеревается побывать в Сендае, пострадавшем в прошлом году от разрушительного цунами. Многие в России восприняли эту трагедию как свою собственную, а Русская церковь собрала в помощь пострадавшим 1,5 миллиона долларов. Разговор с журналистами касался не только программы визита. Отвечая на их вопросы, Патриарх Кирилл назвал «мифом, не имеющим под собой ни одного факта» утверждения о клерикализации российского общества и сращивании церкви и государства. «О церкви рассказывают сказки наши недоброжелатели», – цитирует сайт Интерфакс-Религия слова Святейшего Патриарха. Церковь сотрудничает с властями в деле восстановления культуры и воспитания молодежи, но не ставит своей целью влиять на политику.

В интервью затрагивалась и тема отношений с Католической церковью. Патриарх не исключает встречи с папой Римским («в какой-то момент»), однако до этого две церкви должны еще пройти некий путь. По его словам, они имеют сегодня «очень много общего» в позициях по таким вопросам, как семья, брак, рождение детей, биоэтика, защита христианских ценностей, пишет «Российская газета».

Укрепление епархией

> В Магнитогорске ожидают прибытия будущего епископа Иннокентия

ОН ВОЗГЛАВИТ недавно созданную Магнитогорскую епархию. После акта вандализма в поселке Смеловский, где были срублены три поклонных креста, юг области для челябинской митрополии стал «проблемным».

Возвращение в церковь – так видит свою задачу на магнитогорской земле сам архимандрит Иннокентий (Васецкий), клирик Челябинской епархии, наречение которого епископом магнитогорским состоялось в минувшую пятницу в Москве. При наречении архимандрит Иннокентий обратился к предстоятелю Русской церкви и иерархам со ставленническим словом, в котором несколько раз упомянул о «непростом времени» и «непростом регионе».

«Много передо мной стоит новых задач: устройство новой епархии, церковной жизни в непростом регионе. Необходимо уделять максимум внимания социальной, миссионерской, образовательной и катехизаторской деятельности, особенно работе с молодежью в новообразованной епархии. Для этого нужно искать помощников и заинтересованных людей, а чтобы их найти, необходимо самому прилежно и усердно трудиться для блага церкви. Все это лишь малая доля тех задач, которые надо будет решать», – цитируют слова Иннокентия в пресс-службе Патриарха Московского и всея Руси. В своей речи клирик Челябинской епархии вспоминает, как десятилетним мальчиком пришел в храм праведного Лазаря Четверодневного в городе Пятигорске, как продолжил образование в Ставропольской духовной семинарии. «Благодарю Бога за то, что дал мне возможность в течение девяти лет нести свое пастырское служение под омофором владыки митрополита Феофана, который послужил примером ревностного служения церкви и народу Божию, поспевая везде, где была в нем необходимость, где нужно было утирать слезы плачущих, утешать скорбящих, выносить раненых детей в Беслане», – продолжает Иннокентий.

В пресс-службе Патриарха Московского и всея Руси указывают на то, что избранный на епископское служение входит в семью архипастырей – преемников и продолжателей дела апостолов, поэтому ритуал в Москве прошел по-семейному.

В июле 2012 года Священный синод принял решение об образовании в Челябинской области



двух новых епархий – Троицкой и Магнитогорской. Поэтому территория региона будет поделена между тремя епархиями: Челябинской, Троицкой и Магнитогорской. Тогда же было решено избрать игумена Иннокентия, клирика Челябинской епархии, епископом Магнитогорским и Верхнеуральским. В состав Магнитогорской епархии войдут приходы, располагающиеся на территории Агаповского, Брединского, Верхнеуральского, Карталинского, Кизильского и Нагайбакского районов Челябинской области. Ее епархиальный архиерей, игумен Иннокентий, будет носить титул «Магнитогорский и Верхнеуральский».

– Протяженность области с севера на юг – 490 километров, с запада на восток – 400, – объяснил архиепископ Феофан необходимость новых епархий. – Достаточно сказать, что от епархиального центра в городе Челябинске до некоторых приходов на окраине области расстояние

превышает 400 километров, что отражается на возможности частого посещения отдаленных приходов. По численности населения Челябинская область занимает девятое место в Российской Федерации. Имеется большой потенциал для активного развития церковной жизни.

Кризис церкви в обществе будет углубляться

После недавнего акта вандализма в поселке Смеловский, расположенном в 15 километрах от Магнитогорска, где неизвестные спилили три поклонных креста, демонстрируя протест против приговора участникам группы Pussy Riot, эта необходимость встала еще более остро. Действия вандалов заставили мобилизоваться магнитогорских казаков, которые заявили о намерении восстановить святыни в ближайшее время и оказать содействие правоохранительным органам в раскрытии преступления. Кроме того, местные казаки возьмут святыню поселка Смеловский под охрану.

– Все это результат нравственного кризиса российского общества. Церковь – это не каменное строение, это люди, которые участвуют в таинствах и принимают церковную догму, – считает атаман магнитогорской городской казачьей организации «Станица Магнитная» Денис Котельников. – Некоторые сегодня исполняют ритуалы, но не следуют духовной вере. Если человек отказывается принимать нравственные ценности, это проблема не церкви, а человека.

Курс Патриарха Кирилла на увеличение числа епархий, результатом которого и стало появление Магнитогорской епархии, направлен на оптимизацию системы церковного управления и призван дать импульс развитию приходской жизни. Однако, по мнению экспертов, кризис церкви в российском обществе будет только углубляться. Профессор кафедры истории России Магнитогорского государственного университета Андрей Дорожкин, комментируя структурную реорганизацию РПЦ, вспоминает о ее кризисе столетней давности и находит общие черты.

– Шаги церкви по укреплению своего влияния являются чисто внешними действиями, которые суть проблемы не решают, – считает профессор. – Тезис о том, что церкви громили только красные комиссары, а русское крестьянство было ни при чем, не выдерживает никакой критики. Комиссаров была кучка, если бы народ был глубоко религиозен, от комиссаров осталось бы мокрое место. Сегодня, по моему глубокому убеждению, церковная верхушка ведет себя не лучшим образом. Иногда даже кажется, что РПЦ поставила своей задачей доказать справедливость обвинений, которые в советский период предъявляла к церкви атеистическая пропаганда. Вспомню слова Петrarки в отношении католической церкви XIV века, которая тоже находилась в состоянии глубокого кризиса: «Достаточно посмотреть на Рим, чтобы потерять веру». Католическая церковь вышла из кризиса, но если верхушка РПЦ будет вести себя так, как вела до сих пор, сомневаюсь, переживет ли она этот кризис.

Отметим, наречение – это обряд, предшествующий возведению служителя церкви в епископское достоинство. Рукоположение Иннокентия в сан епископа состоится примерно в конце сентября, завершив процедуру его назначения. Завтра игумена Иннокентия ожидают в Магнитогорске с рабочим визитом

АННА СМЕРНОВА

Всепообеждающая вера в Христа

> КРЕСТОЗАЩИТНИКИ

НЕОБЫЧНУЮ массовую акцию согласовали с властями петербургские священники. В воскресенье 300 священников и студентов духовной академии, а также обычные верующие выстроятся в виде четырехконечного креста и надписи «Сим победиши» («Этим победишь»).

В православной традиции это означает всепообеждающую веру в Христа. Проведут и молебен. Крестостояние пройдет на историческом берегу реки Тосны под Петербургом. Там в 1240 году стояла русская дружина перед Невской битвой со шведами.

Официально акция пройдет перед праздниками Честного Животворящего креста и святого благоверного князя Александра Невского, которые верующие отметят на следующей неделе.

– В то время, когда оскверняют храмы и рубят кресты, мы будем просить у Бога помощи и защиты, – сказал председатель молодежного отдела Санкт-Петербургской епархии иерей Алексей Галкин. – Мы хотим показать, что Россия – Русь православная святая, Богом хранимая.

У крестостояния нет аналогов в церковной истории России. Массовый флешмоб священники согласовали с властями за месяц.